

去留今見分曉 英倫「命懸一線」

年輕選民一成游離票成關鍵



備受全球關注的英國脫歐公投昨日投票，逾4,600萬名選民將利用手中神聖一票，決定英國會否成為歷來首個退出歐盟的國家。

選前最後一輪民調顯示，「脫歐」及「留歐」陣營支持率非常接近，佔整體約一成的游離選票，以及雙方陣營動員支持者投票的能力，預料會成為勝負分野。不過，英國東南部地區昨日降下暴雨，倫敦等多地有民居停電，道路嚴重水浸，或會打擊選民投票意慾。

今次是英國歷來第三次公投，選票上只有一條問題：「英國應該繼續擔任歐盟成員國，還是退出歐盟？」投票於當地時間昨日上午7時至晚上10時(香港時間昨午2時至今日凌晨5時)舉行，投票結束後會有初步預測結果，估計到當地今晨4時(香港時間今晨11時)左右，便會知道英國是去是留。

停電水浸 地鐵停駛

英國東南部昨日天氣惡劣，部分地區在數小時內已下了相當於一個月的雨量，倫敦居民形容大雨前所未見，「睡房都被浸了」，雷暴更導致他的寓所停電。倫敦消防部門接獲最少300宗水浸或雷擊報告。天氣預報顯示，英格蘭中部、東部及倫敦均有雷暴，東南部地區的大雨預料持續至今晨。

在受暴雨影響地區中，倫敦屬留歐派「大本營」，英格蘭其他地區則大多傾向支持脫歐，故惡劣天氣可能同時打擊兩大陣營選情。倫敦市政府表示地鐵運作受阻，市中心的環線更因訊號故障暫停服務，市內交通大受影響，有上班族直言倫敦到處水浸，會避免駕車入城。

最新民調顯示，脫歐及留歐支持率

仍難分高下，年輕一代較支持留歐，長者較傾向脫歐。傳統上年輕選民投票意慾不及老一輩選民，但近日民調顯示，表明「必會投票」的15歲至34歲選民比例大幅增長，相反65歲或以上人士的投票意慾卻有所下滑，進一步增添公投變數。

雙方陣營前日爭取最後機會拉票，支持留歐的首相卡梅倫強調脫歐會重創英國經濟，亦無法改變歐盟現狀，留歐則可推動歐盟改革，長遠更為有利。脫歐陣營主將、前倫敦市長約翰遜形容公投是英國的最後機會，「假如不投脫歐，我們只會永遠綁在汽車後座，被載到不想去的地方」。

英報章頭版「開戰」

昨日出版的英國報章亦全力催谷支持者投票，支持脫歐的《太陽報》頭版形容昨日是「獨立日」，呼籲選民「解放英國」，《每日郵報》則在頭版列舉「歐盟四大謊言」；支持留歐的《泰晤士報》形容昨日是「歐洲審判日」，《每日鏡報》則強調脫歐將使英國步入黑暗，促選民為了家人及下一代支持留歐。

■《每日郵報》/《每日鏡報》/
《每日快報》/《獨立報》/
英國天空電視台/路透社/法新社



■大批選民投票，倫敦票站外罕有排長龍。

網上圖片

「無限公投」混亂loop

醞釀多時的英國脫歐公投終於到來，到底英國會選擇與歐盟繼續並肩，還是好心分手，今天自有分曉。英揆卡梅倫原本希望藉助公投，解開英國社會的「疑歐心結」，結果卻加劇留歐派與脫歐派的對立，可以預料不論公投結果如何，英國都將迎來一個混亂的新時代。

英國兩年前也曾舉辦一場全球矚目的公投，讓蘇格蘭人決定是否脫離聯合王國獨立，雖然公投最終被否決，但爭取獨立聲音沒就此熄滅，甚至揚言再發起公投。有人於是巧妙地糅合「永不完結」(Never end)與「公投」(Referendum)兩字，創出「無限公投」。

■記者 陳國麟

終極民調叮噹馬頭

多份「終極民調」顯示留歐陣營支持率繼續上升，昨日的Populus民調更指留歐支持度領先10個百分點，但脫歐陣營亦於兩項民調領先，兩者可謂互見勝負。

民調機構

支持脫歐百分比

支持留歐百分比

昨日公佈

Populus 45 55*

Ipsos 48 52*

前日公佈

ComRes 42 48*

YouGov 49 51*

Opinium 45* 44

TNS 43* 41

■英國《金融時報》/路透社



■公投左右
卡梅倫的政治命運。圖為他與妻子投票後離開票站。

路透社

中方：願見團結歐盟 支持一體化

中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方關注英歐關係公投，並尊重英國人民的選擇。中方一貫支持歐洲願意與英國繼續開展各領域互利合

作。

■中新社

大和穩定的歐盟在國際事務發揮重要作用。同時，中方也重視中英關係，願意與英國繼續開展各領域互利合

全球交易員「備戰」

一體化進程，願意看到一個團結、強大的歐盟在國際事務發揮重要作用。同時，中方也重視中英關係，願意與英國繼續開展各領域互利合

作。

英國脫歐公投的陰霾近月籠罩環球金融市場，造成市況大幅波動，英鎊匯價更是反覆。無論今日公投結果是離是留，金融市場都難免出現大起大落，24小時全天候交易的匯市將首當其衝，然後隨着澳洲悉尼和日本東京開市，公投結果的影響將會陸續反映在亞太區股市上，亞洲、歐洲以至北美的金融業界均嚴陣以待，紛紛進入「備戰狀態」應對。

預計公投初步結果公佈後的1至2小時內，市場交投

會最為活躍，可能擾亂金融系統。根據彭博通訊社早前向一批經濟學家進行的民調，英國一旦脫歐，英鎊可能

會跌至超過30年低位，若留歐則可能升至全年高位，

波幅十分誇張。全球金融機構都如臨大敵，摩根大通已

預訂倫敦辦公室附近的酒店讓職員休息，巴克萊銀行則

準備大量睡袋，亦容許部分員工昨日提早下班「充電」，準備之後接班。其他銀行亦準備了壽司、薄餅和

咖啡等，供員工充飢。

有基金經理形容，英國脫歐對市場造成的衝擊，或者足以與2008年雷曼兄弟破產相比，「影響大得不可能對沖」。

英外匯商暫停交易

由於公投點票期間，正值亞洲地區交易時段開始，所以各大金融機構都在亞洲的辦公室部署重兵。瑞銀新加坡辦事處會提前於當地時間今晨5時起，安排全體人員待命，處理外匯交易，但警告若匯率大幅波動，部分時段仍可能無法交易。網上外匯交易平台Oanda更安排新

加坡的職員在當地時間清晨3時上班。

英國多間外匯交易商昨日決定限制甚至暫停接受外幣交易，外匯商Moneycorp的網上交易系統昨晚起暫停服務，今日才恢復。當地轉賬服務供應商TransferWise亦從英國時間昨晚6時起停止英鎊轉賬。

■《華爾街日報》/彭博通訊社

英鎊年內最高 美股早段升134點

公投前多項民調顯示留歐支持率上升，市場憧憬英國脫歐機會下降，早前遭到拋售的英鎊連日反彈。昨日最新民調公佈後，英鎊顯著造好，兌美元直逼1.5算，高見1.4947，兌港元亦曾升近11.6算，是今年以來最高，單日升幅達1.63%。

市場對英國脫歐的憂慮紓緩，帶動美股昨早段造好，道瓊斯工業平均指數早段報17,915點，升134點；標準普爾500指數報2,100點，升15點；納斯達克綜合指數報4,868點，升35點。歐股全線上揚。英國富時100指數中段報6,292點，升31點；法國CAC指數報4,435點，升55點；德國DAX指數報10,175點，升104點。

金價近兩周最低

避險貨幣及資產價格亦下跌，日圓匯價跌至每美元兌105.75水平；金價亦偏軟，現貨金昨日報每盎司1,257.65美元，創近兩周最低。不過分析師警告，若英國最終脫歐，市場將再出現強烈震盪。

■CNBC/路透社/法新社